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Teil IV: Kinematik ( Bewegungslehre ohne Kraftewirkung )
1 Bewegung eines Massenpunktes auf gerader Bahn

Punkt S = geradlinige Bewegung
Punkt P = Radlinie

Die Bewegungen der Punkte eines Korpers
kénnen verschieden sein.

Spez. Pkt.: Schwerpunkt S = Massenpunkt
( wenn man sich die Masse des Korpers im
Schwerpunkt konzentriert denkt )

Beschleunigung a=dv/dt, v =f a dt
Geschwindigkeit v = ds/dt, s-= j v dt
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1.1 Gleichférmige Bewegung
Bewegungsgleichungen

ae9; v, = konst ( gegeben); vV, = 8/t

S = _[det —. Vk*t + C

Anfangsbedingung zur Bestimmung der Konstanten C
zB. t=0,s = SD’C=SO =) | S = Vk"t + SU

sp = der vor Beginn der Bewegung bereits zurtlickgelegte Weg

Bewegungsdiagramme
V S
A A

(gegeben) | } Ykt

>
Ak
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1.2 GleichmaBig beschleunigte Bewegung
Bewegungsgleichungen

a =konst (gegeben); v =_[adt =a+‘t + C'l

Anfangsbedingung zur Bestimmung der Konstanten C
Z.B.t:ﬂ,“:VU,C-I:VO; V=at+V0

Bevor der Kérper mit a beschleunigt wird, soll er bereits eine
Anfangsgeschwindigkeit v, haben.

s =[vdt = at¥2 + vyt + Cy
Anfangsbedingung zur Bestimmung der Konstanten C,
z.B. t:U,s:sO,02=50

Bevor die Messung des Weges s beginnt, soll der Kérper bereits
einen Weg s, zuriickgelegt haben.

s =at?/2 4 vot + Sy
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Sonderfall 1
GleichmaBig beschleunigte Bewegung aus dem Stand heraus
a = konst (gegeben) ; vg =0, s5g=0

212 = vt/2 = v2/2a, v =\'Zas

Bewegungsdiagramme

ak v A s A
V= at1

a = konst
( gegeben ) / J
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Sonderfall 2

GleichmaBig verzégerte Bewegung
( Ursache der Verzégerung: negative Beschleunigung z. B. Bremsen )

a = konst (negativ gegeben) , vo = Geschwindigkeit des Korpers
V=vg+at (a=negativ)

sp = zuruckgelegter Weg vor Beginn des Bremsens
S = Uot + at2!2 + SO

Bewegungsdiagramme
ai VA negativ; s A Jlangente

hori |
Vo v= Vg + 3 t orizonta
ty : S0
= :) t -t

E=R t
44N konst Stillstand: v = 0 Stillstand
v=ds/dt =0
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Beispiel

Ein Fahrzeug fahrt drei Minuten mit konstanter
Geschwindigkeit von 72 km/h.

Danach wird es so abgebremst, dass es innerhalb
von 30 s zum Stillstand kommt ( Anfangsweg s;=0)

Ges.: a. Bewegungsgleichungen a(t), v(t), s(t) und
die zugehdrigen Bewegungsdiagramme

b. Wie groB ist der insgesamt zuriickgelegte Weg ?
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Flr jeden Bereich beginnt
die Zahlungmit t = 0

Bereich | Bereich |l
0<t<£180 0<t<30

= m: 1000 m Gleichung der Geraden
ISR Y3008 | yeot d

v=20m/s t=0, v=20 — d=20

t=30, v=0
- 0=c30 + 20
- Cc=-23

v==-2t/3 + 20
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y) Bereich | . Bereich li
il 0<t<180 0<t<30
T 180 210

Pt [s] |
Ié%? a=dv/dt=0 . a=dv/dt=-2/3
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Bereich | - Bereich |l
0<t<180 0<t<30

s=fv dt =[ 20 dt s = vdt =[(-2t/3 + 20) dt
s=201+C s=-12/34+20t+C
t=0,5=0—>c:0 t=0,s=3600—C=3600

s=20t s = -t2/3 + 20t + 3600
s(t=180) = 20 - 180

s(t) [m] s =3600 m

$=8geg = s(t=30)

3900 ds _q s = - 300+600+3600 = 3900 m
/ dt (Inhalt des v-Diagr)

p t[s]
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